



本周专栏

翁绳佑牧师博士

许多基督徒非常注重天天读经的生活，甚至於把圣经背得出来，实在令人佩服。但是单背得出圣经还不算得着主的话，因为主在我们里面，和主的话在我们里面两者是不相同的：主在我们里面是“生命”，主的话在我们里面是“知识”，主的话要紧，主自己更要紧。主的话在我们里面不一定就是主在我们里面，但主在

我们里面，主的话也一定在我们里面。我们必须深思明辨这两者的不同。正如像电学是研究有关电的知识，而不懂得怎么用，凭空只有理论，我们永远只是纸上谈兵，永远不会享用电的种种好处。有不少不信主的人背过许多圣经上的话，因为他们从前在教会学校读过书，但他们并未得着神的话，因为他

们不信。我们若不信神的话，仅仅是知道、记着，这与我们没有关系，不把神的话活出来，这有何用呢？

我们已经信主的人，虽然相信神的话，但我们没有用信心与神的话调和，更没有信心把主的话活出来，那就是我们还没有得着神的话。得着主的话是我们的力量、安慰、帮助，但得着主自己是得着生命、得着神性、得着主的一切丰富，把自己当饼一样吃下去，像水一样喝下去，主成为我们的生命和生活，主在我们里面，我们也在主里面，这才叫做真正信耶稣的基督徒。

那么我们怎样才得着主自己呢？得着主必须要用信心。信心如同把

电线接驳在电源里面，如此一来我们得着电，而且得着“取之不尽，用之不竭”的电，让我们享受电的一切用处。

我们第一次得着主耶稣是因为我们信，主不断在我们里面加增，仍继续需要信，主和祂一切的恩典都不需要代价，因为人付不起代价；神把祂儿子主耶稣和万物一同白白地赐给我们，只有一个办法可以承受，就是信，除了信再没有别的法子，这就是罗马书 1: 17 所说的：“从信以致於信，义人必因信得生”的真正意思了。

但是我们必须相信，凡人都是没有信心的，我们的信是建立在神的信心上，我们信神因为祂是可信的，既然神的信使

我们相信，当我们的信与神的可信联合为一的时候，神的信就照着我们信心的大小倾到下来，你我信神有多大，神就把多大的信心赏给我们，可见信心是人的容量，我们信神多少，神就赐福和使用我们也有多少。

小孩子为什么信赖父母呢？因为父母从来不欺骗他，他信自己的父母也信父母的话是可信的。孩子为什么不信外人和外人的话，因为外人是不可信的。我们若真认识神的信实，就会活在神的信实中，好像小孩子活在父母的怀抱中，如此我们就能安息在神的大能手中，享受祂为我们所给的各样好处。可惜我们信神的信实太小了，我们很容易信别人、

信自己和信其他的，就是不肯和不愿意信神和神的信实，我们的信心不但太小，我们里面还有不信的恶心，遮蔽了神和神的信实，但我们却承受各样属灵的福份和要神使用我们，何等的矛盾、何等的冲突和何等的可笑！

求主加添我们信心的容量，让我们不但信神的信实，更当信神自己，因为祂本来是可信的，祂也不能背乎自己，更不会欺骗我们。神爱我们，藉着信心的容量加添我们各样的恩典，因为十字架永远是“加”的记号，只要你我对神和神的话有信心，神没有留下任何好处不给我们，好使我们一生福杯满溢。愿荣耀和颂赞都归给神，直到永永远远。啊们。

## 麦子与稗子

◎苏美灵

新约马太福音第十三章记载了几个天国的比喻，其中一个引起不少植物学者兴趣的是有关麦子和稗子的事。稗子一词在第十三章出现了八次之多，究竟它是什么呢？它对麦子生长有什么影响呢？对于在中国南方居住的都市人来说，非但稗子是陌生的，连麦子也恐怕从未见过。

有花植物属于高等植物，它们可以分为两大类：单子叶植物和双子叶植物。前者包括所有五穀，蕉，椰树，兰花和百合等植物；后者包括玫瑰，桑，葡萄，薯，橙和苹果等植物。就植物对人类的贡献而言，五穀可算是最重要的，因为它们（包括米，小麦，大麦，燕麦和玉米）几乎提供了全球人类碳水化合物需要，它们还有不少宝贵的蛋白质和维生素。五穀属于禾本科，有七百属和超过八千品种，它们都是“草”类植物。除了我们所熟悉在路边，公园，球场和校园内的草之外，还包括蔗和竹等经济作物。草本植物的总数是全球植物之冠。除了两极和海洋之外，它们遍布全地。所以草类植物除了提供人类食用之外，还担当了保护泥土的重要任务，因为草的

品种甚多，它们的根有长有短，可以生长在不同的土壤，用它们那蔓延甚广的茎尽量抓住泥土，防止它松脱。

### 一. 麦子

麦子可分为大麦和小麦。大麦通常是作为牲畜的饲料，它的穀粒所磨出来的粉较为粗糙，麦粉所造出来的饼也不甚幼滑（五饼二鱼神蹟中小孩的饼是用大麦所造的，他并非有五个很大的麦饼，而是由大麦所造的饼，可见他并非来自富有的家庭，否则他的母亲必定给他预备小麦制造的饼充饥）。小麦磨出来的粉可以用来做各种美味可口的糕点等等。

小麦 (Common Wheat) 学名 *Triticum Aestivum* L. 品种或类型极多。还有冬麦春麦之分，是一年生的植物，高约一米，叶片披针形，宽1-2厘米，穗状花序长5-10厘米，小穗长10-15毫米，佔3-9小花，因为它含有乙种维生素，可入药作消化剂及治脚气病。麸素可制味精，麦麸饲养家畜，秣供编织草帽及造纸用。

### 二. 稗子

稗子 (*Darnel Rye-grass*) 又名毒麦，学名为 *Lolium Temulentum* L. 乃一

年生疏叶草本植物，穗状花序长10-15毫米（较小麦者为长），小穗单生无柄，佔5-7小花。毒麦原产欧洲，中国东北，江苏，安徽等地的麦田也曾有发现，毒麦并非麦类，由於它的叶子与小麦的叶极为相似，所以也称为麦，中文名字的由来是由於它的穀粒常受寄生菌感染而含毒麦硷，牲畜吃了会中毒，病征包括瞳孔放大，头晕，上吐下泻，抽筋，严重中毒者甚至不能走动以致饿死。毒麦由於受了真菌感染，产生毒性甚强的硷，所以穀粒和小麦穗混杂了，磨成面粉造饼，人吃了也会中毒。不过并非每一株毒麦都是受感染的，在任何一个生物群体中，受感染者通常不会超过总数的10%。

### 三. 仇敌工作

马太福音十三章24-25节记载：“…天国好像人撒好种在田里，及主人睡觉的时候，有仇敌来，将稗子撒在麦田里，就走了…”。主耶稣在本章用了几个比喻解释天国的奥秘，因为比喻里面的实物或例子是以以色列人所熟悉的。在这个比喻之前，耶稣用了撒种的比喻去讲解真理，听众对于种子和植物生长并不陌生。

农田的主人所撒的是好种子，是挑选过最优质的种子，主人在未撒种之前必定先在田里做好松土的工作，预备播种，谁知主人的仇敌却趁着黑夜在田里破坏，仇敌不能将好种从田里拿走，乃是将稗子撒在麦子里。仇敌在整件事情上要预先计谋。他先要去野地里在毒麦中搜集大量的种子，因为并非每一棵毒麦都是受了感染的，况且稗子不像麦子的穀粒容易脱落，乃是要用手去摘下来。稗子的数目太少的话便不足以危害麦子的生长。所以仇敌搜集了大量种子，趁着主人和他的仆人都睡觉时，将稗子撒在麦田里。仇敌必定请了僱工和他同谋，因为他一个人也不能将稗子分散在麦田里（当然要视乎麦田的大小！）。

主耶稣亲自解释这个比喻的真理。稗子就是那恶者之子，撒稗子的是魔鬼，好种就是天国之子，田地就是世界，撒好种的就是人子（马太福音13:37-39），神在这世界上从千万人中拣选了很多属于自己的人子，学习遵行神的旨意，活出神的形象和样式，事奉神和敬畏祂。但魔鬼同时也努力不懈，毫不放松的积极拣选自己



Triticum Aestivum L. 小麦

Lolium Temulentum L. 毒麦

的跟随者，就是那些故意不认识神的人。魔鬼好像遍地遊行的狮子，寻找可吞吃的人，归入自己权力之下。所以主人虽然准备一切，撒下了好种子，仇敌也不甘示弱，尽量干其破坏的勾当，使主人损失惨重，血本无归。

### 四. 主人的反应

稗子和麦子在生长初期外表十分相似，完全不能分辨真假，但到了吐穗的时候，才可以分得出来。所以田主的仆人来告诉主人说，主啊，你不是撒好种在田里么，从哪里来的稗子呢？主人听见仆人的报告说，田里竟然发现了稗子，仆人自然的反应是要立即将它们拔出来，因为麦子若和稗子一同生长，当然会影响麦子的产量。主人却显出更大的智慧，容许它们继续生长，因为在收割的日子，稗子必

定被薅出来，捆成捆，留着烧，惟有麦子要收在仓里。

蒙神的恩典所拣选的人是那些好麦子，我们正处身在一块庞大的麦田中，是神亲自栽种和照料。因为世人所需要的生活必需品，都是由神供给的。但稗子就在我们四周，和我们一同分享神的恩典，他们在今天正飞黄腾达，万事如意。神没有把他们薅出来，仍然容许他们生存，因为神满有慈爱，不愿有一人沉沦，希望恶人可以认罪悔改。所以当我们看见不法的事，不公平和不公义，屈枉正直，恶人当道，世界充满邪恶和战争之时，也不必耿耿於怀，因为神说了审判的时候，神早已计画了如何分开麦子与稗子，我们的责任是持守所信的道，在这邪恶的世代活出神的样式。来源：翼报

## “起初”——時間的開始

◎陳終道

“起初，神创造天地…”（创一：1）

每年的第一天，是每个新年的“起初”，但宇宙万物的起初则是在神创造天地之初，这起初就是时间的开始，有人认为是宇宙万物由自然进化而来，这种见解可领会作：不可知的“自然”加上无法计算的亿万年的“时间”就产生了宇宙万物。可是“自然”本身却是无生命，无目的，也不会设计的名词而已！而宇宙万物大至星辰的运转，小至原子核内外带电荷的粒子之运转，都极有规律，涵蓄着极巨大的能力，又是有实体存在的，二者之间存在着难以自圆其说的矛盾。

圣经一开始就说明“时间”不是自然有的。“起初神创造天地”这句话显示：

1. 时间不是创造主，

神才是创造主，“时间”只是抽象的名词，神是灵界的实体。

2. 物质界的时间是因神创造了宇宙万物才开始的。（创世记第一章第一节）的“天”是多数式的 *heavens*，应作诸天或宇宙，下文8, 9, 14, 15, 17, 19等节的“天空”是单数的 *sky*，“地”则指人类居住的地球，而创世记第一章一节之下文，紧接着所记的，都是关于“地”上万物的创造。）

那些相信宇宙万物是自然演化而成的人，其实等于相信时间就是创造主，那些说在不可知的亿万年前（时间），与不能确定原因下，宇宙发生了一次大爆炸，于是有了宇宙，也有了地球，又再经不可知的亿万年前，“时间”产生了机会巧合，使无变有，使混乱变为有序，又使无

生命变为有生命，低等生命变为高等生命…。这种信仰其实是相信时间就是神，就是创造者。

假如我们把建造房屋的石头，钢筋，木材…堆在一起，不借人手建造，任它们堆在地上，经千万年岁月之后，它会变成一座大厦麼？时间会有思考与能力把建筑材料变成房屋麼？建造房屋诚然需要时间，但还必须加上设计，智慧，人力…才会成功的。

古时有不少民族相信太阳是神，受过科学教育的人多半把他们看作落后或迷信。信太阳神的人不一定清楚太阳与地球的关系，但他们大致上相信地球上许多好处都是从太阳而来的，例如太阳使地球有早上，有晚上，有光有暗，有春夏秋冬的轮转，因而五穀，花草，蔬菜，树木按时生长，那就是“时间”

给人的好处；一年之中既有春夏秋冬，一日之内既有早有晚，因此人对于“时间”自然就有了概略的观念，再从累积的经验中，人计算出较准确的时间：一年有三百六十五日，一日有二十四小时，然后按照时间定下工作生活程序…。所以那些拜太阳神的人，只不过把抽象的“时间”具体化，用太阳作为信仰的具体对象而已！其与相信时间会凭自然孕育了宇宙万物的理论同一源头。

逃避现实，不敢面对困难的人，喜欢用拖延时间作为逃避的方法，一厢情愿地以为只要把时间拖得越长久，难题就会被淡忘，错误也会日渐模糊而变成难以肯定的是非。这不是真正要寻求真理者应有之态度。这种观念会误导许多人产生错误的人生观。渺小的人诚然难以凭人有限的理解力了解宇宙的来源，但总应尽量避免近似把时间推往无限之古

远里去的哲理，谁也无法说起来，在亿万年前漫长的年日中，有甚麽现今人类从未知道的因素发生过，若现今的科学可以否定已往的见解，则以后的科学当然也可以否定现今的见解了！

摆在我们眼前的人物与环境，凡是沒有加上人力或智慧去维持修理的，必从强壮变成衰败，从有序变成混乱，从有生命变成死亡，从有变无…。与此同时，我们却相信眼前的一切是不可确知的远古之中，从无变有，从无生命变为生命，从混乱变成井然有序…？我们为甚麽喜欢这种矛盾？为甚麽要不顾一切的否定一位创造主的存在？

中国人过新年，重视除夕尤甚于新年初一，除夕原意指旧年将除之夕（参辞海），但在习俗传统上，除夕未过之前必先有大扫除，去旧更新，迎接新年。经商买卖的人更要在除夕之前清理帐务，

借欠两清，然后过年，所以“除夕”在实用观念上，非但不是消极的逃避问题，倒是限期面对问题，所以每一个新年都有一个除夕，除夕过得不快乐，新年初一也不会快乐。

每个新年都给我们一个新的“起初”。从我们生下来到今天已经有了不少次的“起初”了。过初率直天真，后来深藏不露；起初热心助人，后来明哲保身；起初明艳照人，后来容颜衰败；起初山盟海誓，后来柔肠寸断；起初高朋满座，后来门堪罗雀…这许多起初，似乎只带给我们一种转眼成空的感觉，为甚麽不让主耶稣给你一个新的起初呢？把人生的目标转向永生神效劳，人生就开始转入有永恒价值的路程了。

“这世界，和其上的情欲，都要过去，惟独遵行神旨意的，是永远常存。”（约壹二：17）

来源：金灯台